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KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

Kommunstyrelsen 

§ 183 KFKS 2020/71 

Motion - Minska fallolyckorna 
Motion den 27 januari 2020 av Khashqyar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 

Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna 

bakom förslagen i motionen. Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Ärende 
I en motion från Khashayar Farmanbar m.fl. (S) föreslås att en individbaserad uppföljning 

ska göras för att utvärdera effekterna av de fallförebyggande åtgärder som görs i 

kommunen samt att kommunen tar fram en nollvision där kostnadseffektiva 

fallförebyggande åtgärder presenteras. Äldrenämnden har berett ärendet och lämnat 

synpunkter på motionen utifrån sitt ansvarsområde. 

Huvudmannaansvaret för fallprevention är delat. Region Stockholm har ansvar för 

fallförebyggande åtgärder i ordinärt boende. Nacka kommun bedriver fallförebyggande 

insatser inom det kommunala hälso- och sjukvårdsområdet och även delvis inom Region 

Stockholms ansvarsområde. 

Kommunstyrelsens arbetsutskott instämmer i vikten av att kommunen bedriver ett aktivt 

fallförebyggande arbete. Utvecklingsområden som planeras att genomföras är bland annat 

uppföljning av fallprevention på individnivå, kompetensutveckling inom fallprevention hos 

såväl handläggare som anordnare samt en översyn av de specifika kundvalsvillkoren. 

Redan idag görs flera insatser för att förebygga fallolyckor, genom att möjliggöra för 

seniorer att ta del av hälsofrämjande aktiviteter såsom qigong, balansskola och 90-

plusgympa. I den offentliga miljön prioriterar kommunen vinterväghållning av gångbanor 

för gator och vägar för att bl.a. förebygga fallskador. Kommunen delar sedan flera år även 

ut broddar kostnadsfritt. 

Nacka kommun driver även på för att i samverkan med Region Stockholm öka det 

fallförebyggande arbetet och på sikt reducera antalet fallolyckor. 

Mot bakgrund av ovanstående bedömer kommunstyrelsens arbetsutskott att det pågår ett 

arbete som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen och att motionen därmed 

kan anses färdigbehandlad. 
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Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 2 juni 2020, §93 

Stadsledningskontoret och juridik- och kanslienhetens tjänsteskrivelse den 19 maj 2020 

Bilaga 1. Protokollsutdrag från äldrenämnden den 29 april 2020 § 20 inkl. tjänsteskrivelse 
Bilaga 2. Motionen 

Yrkanden 
Khashayar Farmanbar (S) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Tomas Ottosson 
(V), Mikael Carlsson (NL) och Esa Örmä (SD). 

Karin Teljstedt (KD) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra och fann att kommunstyrelsen beslutade i 
enlighet med arbetsutskottets förslag. 

Reservationer 
Khashayar Farmanbar reserverade sig för Socialdemokraterna med följande 
motivering. 
"Nacka ligger högt i statistiken över antalet fallolyckor och trots att vi i dag vet att en stor 
del av dessa skador går att förebygga görs det idag långt ifrån tillräckligt. Resultaten från 

öppna jämförelser (Kolada) visar att Nacka under åren 2016-2018 hamnar på plats 281 av 
Sveriges kommuner för att ha flest antal fallskador. Det finns mycket kvar att göra och vi 
måste tydliggöra problemets dignitet och visa att det går att påverka. 

Det finns många briser när det gäller både kunskaper och åtgärder mot fallolyckor. I 
rapporten kartläggning av fall och fallskador bland seniorer redovisas att statistiken inte är 

tillförlitligt gällande antal fallskador eftersom olika resultat redovisas i Socialstyrelsens 
diagnosdatabas och Kolada. Vi som kommun har för dålig insyn hur det egentligen ligger 

till och för att vi ska kunna på ett systematiskt sätt arbeta med dessa frågor på behöver 
uppföljning görs för att kunna utvärdera effekterna av de fallförebyggande åtgärder som 
görs i kommunen. 

Vi förlitar oss idag på den statistik som sjukvården ger och kommunen har mycket 
begränsade data om hur det ser på särskilda boenden eller i hemmen. Exempelvis finns 

idag ingen kunskap om vart eller under vilka omständigheter som risken för fallolyckorna 
är som störst. Vi har heller ingen kunskap om vilka effekter de insatser som kommunen har 

idag ger (exempel balansskola, qigong och informationskampanjer). Socialdemokraterna 

menar att denna kunskap är väsentlig för att på ett bra sätt kunna förebygga fallolyckor 
framöver. 

Äldrenämnden ska göra sitt yttersta för att minska risken för fallolyckor bland äldre och vi 
socialdemokrater tycker att det är ledsamt att alliansen nu väljer att rösta ner denna 

. " motton. 
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Protokollsanteckningar 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
"Antalet fallolyckor bland äldre sticker ut för Nacka kommuns vidkommande. Kommunen 

är en av de 25 kommuner i riket där fallskador bland äldre över 65 är som vanligast, trots 

att medelåldern i kommunen är låg och andelen äldre därmed är lägre än genomsnittet. 
Det är oacceptabelt. 
Nacka kommun bör som verksamhetsmål anta att varje år minska antalet fallskador i Nacka 

kommun, i absoluta tal. Ett av medlen bör vara att Nacka kommun ålägger alla anordnare 

av äldreomsorg att kartlägga och rapportera varje enskild händelse av fallskada inom 
verksamheten till Välfård samhällsservice, och även på samma sätt företar sig detta själv. 

Detta ska syfta till att säker kunskap ska kunna läggas till grund för ett förebyggande arbete 
mot fallskador inom aktuell verksamhet, eller annan äldreomsorgsverksamhet." 

Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
"Fallolyckor är en prioriterad fråga. Nacka arbetar aktivt med frågan och arbetet ger 

resultat. Vi kan se att antalet fallskador minskar såväl bland gruppen 80+ där vi ( enligt 
statistiken i Kolada) ligger sämre till men även i åldersspannet 65-79 år där vi idag har 
fjärde minst fallskador som vårdats inom slutenvården i länet 2018. Enligt den indikator 

Äldrenämnden satte förra året så har det gått bättre än vi förutspått. Nacka under de 
senaste 10 åren har ett minskat antal höftfrakturer och ligger mycket bra till i jämförelse 
med andra kommuner. 
Vi vet att statistiken inte är tillförlitlig i alla delar. Men det finns mycket vi vet. Vi har en 

slutenvårdsgeriatrik belägen i kommunen och ett gott samarbete med närakuten. All 
forskning poängterar vikten av hälsofrämjande aktiviteter, något som nämnden prioriterat 
ytterligare det senaste året. Det bedrivs ett aktivt arbeta från äldreenheten sida när det 

kommer till fallprevention. Nytt är ex. att alla Nackaanordnares personal förra året fick 

möjlighet att gå utbildning i fallprevention att och samtliga biståndshandläggare gick 
Nestors utbildning "minska risken för fall". 
Under äldrenämnden i maj i år beslutades att vi särskilt ville lyfta in fallolyckor i 

kvalitetsplanen för att vi på politisk nivå ska kunna följa det tydligare. Det har även noterats 
att politiken ser att fallförebyggande förhållningssätt bör beaktas i kommande översyner av 

auktorisationsvillkor och granskningar av anordnare. 
Som konstaterats är huvudmannaskapet delat med Regionen. Nacka kommun poängterar 

kontinuerligt vikten av att det arbetet. Det finns lokala samordningsgrupper mellan 
kommunen och regionen men förbättringspotential avseende ett ökat fokus på 

fallprevention finns högst troligen. 
Fallolyckor 80+ är en indikator i arbetet med Agenda 2030 vilket förpliktigar att även fler 

nämnder än äldrenämnden kommer behöva arbeta mer aktivt med hur just de kan bidra till 

och påverka i detta avseende." 

Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
"Nackalistan tycker att fallolyckor måste vara en prioriterad fråga i kommunens 
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verksamhet. Fallolyckor har ofta stora konsekvenser för äldre personer som drabbas av 

dem. Att bli sängliggande eller få rörligheten påverkad antingen tillfälligt eller under lång tid 

riskerar att göra att den äldres hälsa på flera olika sätt påverkas negativt. 

Nacka har arbetat med att förebygga fallskador under många år men Nackalistan tycker det 

vore bra att bifalla motionen och ta ytterligare steg i riktning mot att minska dessa olyckor 

ytterligare." 
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